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Ведущий 1: Здравствуйте, дорогие друзья! Поводом для нашей сегодняшней встречи стала знаменательная дата – 200-летие со дня рождения Луи Брайля – изобретателя письма для слепых.  Имя Луи (Людовика) Брайля, как самое дорогое и близкое, произносят миллионы незрячих людей во всех  странах мира. Это имя вошло в их повседневную жизнь так же, как в жизнь человечества вошли имена Ивана Фёдорова и Луи Пастера, Чарльза Дарвина и Ивана Павлова и многих других замечательных людей, принесших благо человечеству своими открытиями и изобретениями.


«Брайль» – это универсальная, самая простая и самая удобная и потому до сих пор непревзойдённая рельефно-точечная система письма для слепых. Это - книги, ноты, математические и иные обозначения, предоставляющие незрячим возможность овладевать всеми ценностями духовной культуры человечества.

Ведущий 2: И всё же мало кто не только из зрячих, но даже из слепых знает о жизни и деятельности Луи Брайля - талантливого изобретателя и замечательного человека, мало кто знает о том, через какие препятствия и испытания и в течение скольких лет система, открытая Брайлем, пробивалась к слепым всех стран.
 Поэтому сегодня мы предлагаем вам вместе с нами полистать устный журнал, который называется «Луи Брайль: система, открывающая мир». Журнал состоит из 5 страниц.
Ведущий 1: Итак, первая страничка нашего журнала называется «Интересно о неизвестном», которая расскажет о малоизвестных фактах из жизни Луи Брайля.
С выпуклыми буквами обыкновенного алфавита Луи познакомился на ощупь в возрасте шести лет. Обучать сына грамоте стал отец. На гладко отшлифованных дощечках он набивал мебельные гвоздики с круглыми шляпками по линии очертания букв. В результате в руках у Луи оказался рельефный французский алфавит из 36 букв. Круглые шляпки маленьких гвоздиков сразу ощущались под подушечками его пальцев. Ребёнок старательно ощупывал выпуклые знаки и скоро научился различать буквы по форме. Конечно, писать с помощью такого шрифта было нельзя. Но мальчик научился в уме составлять из букв не только отдельные слова, но и целые фразы.


Ведущий 2: Известно, что после школы Луи Брайль продолжил обучение в Парижском институте слепых. По свидетельству Пьера Анри, одного из биографов Брайля, воспитанникам преподносились отвлечённые знания, совершенно неприменимые в их будущей самостоятельной  жизни.
В библиотеке института было всего 14 учебников. В основном, это была грамматика иностранных языков. А вот по арифметике не было ни одного учебника. Методы преподавания в институте были исключительно словесными. Единственным наглядным пособием были 6 географических карт, изготовленных по способу Гаюи. Преподавание музыки велось на слух.
Брайля волновали судьбы его незрячих товарищей, которым хотелось учиться, хотелось стать полноценными членами общества, а возможностей для осуществления этой мечты не было. Книг для незрячих было очень мало. Хотелось стать квалифицированным музыкантом, а нот, написанных для слепых, не было. Поэтому, уже с 16 лет Луи Брайль задумался над разработкой универсальной рельефно-точечной системы письменности для слепых и в течение 12 лет её совершенствовал.
Ведущий 1: По окончании  института Луи Брайль был оставлен при нём в качестве младшего репетитора, а затем стал просто преподавателем. Но слепой учитель не пользовался теми правами, какими пользовались зрячие учителя. Единственное, что отличало его от рядовых воспитанников, это то, что он имел право уходить в город в свободное от занятий время, не докладывая об этом директору института.
Ведущий 2: Впервые Брайль предложил созданную им систему письма для слепых в 1825 году. Но против неё выступили зрячие учителя института. Они считали, что система Брайля отдалит слепых от зрячих. Ведь книги с линейным шрифтом были понятны и зрячим, а для того, чтобы преподавать по системе Брайля, им нужна была бы специальная подготовка. А ведь он предложил также конструкцию специального прибора для письма.
Ведущий 1: В 1837 году по системе Брайля было разрешено напечатать первую книгу «Краткая история Франции». Но с каким трудом она была напечатана! Набор металлических матриц первой книги производился не буквенными и другими обозначениями, как теперь, а шеститочиями. После набора сам Брайль и его ученики с помощью зубила убирали в шеститочиях лишние точки.
С выходом этой книги система Брайля начала своё трудное, но неодолимое шествие.

Ведущий 2: В Кувре, в домике, где провёл свои детские годы Брайль, открыт музей, а улица, ведущая к домику, носит имя Брайля.

В первой комнате музея - библиотека плоско-печатной литературы о Брайле. Здесь же собраны почтовые открытки и фотографии, на которых изображён Брайль. На столике - его бюст, выполненный югославским скульптором Раиком.

Одна из дверей ведёт в небольшую комнату, служившую отцу Брайля мастерской. Обычная мастерская шорника: стол, табурет, на стенах развешаны хомуты, сёдла со стременами. Среди разложенных на столе инструментов остро отточенный нож. Именно этим ножом маленький Луи поранил себе глаз.

На внутренней стороне двери из шляпок сапожных гвоздей линейными буквами сделана надпись: ЛУИ БРАЙЛЬ. Её сделал отец Луи Брайля.

В трёх комнатах домика-музея всё рассказывает о жизни и работе Брайля. Вот его личные документы: метрика, паспорт, письма из Парижа к матери. Здесь же домино, письменный прибор и другие личные вещи.

В музее много напечатанных по системе Брайля книг на разных языках и в разных странах.

Ведущий 1: А сейчас пришло время открыть вторую страницу нашего журнала. В ней рассказывается о распространении системы Брайля за рубежом и в России.

Итак, окончательное и безоговорочное признание во Франции система Брайля получила только на Международном парижском конгрессе в 1878 году.

Ведущий 2: Второй страной, которая уже после изобретения шрифтов В. Гаюи и Л. Брайля  в течение 50 лет потратила много сил на изобретение национального шрифта для слепых, была Англия. Опыт Франции использован не был. В 1832 году был организован конкурс, на котором было представлено 22 проекта шрифтов, как специальных, так и видоизменённого обычного шрифта. Такого обилия шрифтов для слепых не было ни в одной стране.

Фантазёрство заключалось и в особой форме печати. Вообразив, что слепому при чтении трудно переходить с одной строки на другую, стали выпускать книги, в которых нечётные строки печатались обычно, слева направо, а чётные, наоборот - справа налево.

Книги, напечатанные одним институтом для слепых, были непонятны слепым других институтов. Всё это привело к невообразимой путанице. Лишь проведённый широкий опрос грамотных слепых показал, что они стоят за введение системы Брайля.

Таким образом, на Международном конгрессе в Париже в 1878 году была окончательно принята для Англии система Брайля.
Ведущий 2: Третьей страной, которая после изобретения системы Брайля в течение 50 лет вела борьбу за создание своего национального шрифта или онемеченного Брайля, была Германия. Работа над шрифтом в основном шла в двух направлениях: улучшение рельефного линейного шрифта и приспособления шрифта Брайля к особенностям немецкого языка.

В итоге на конгрессе в Берлине в 1879 году было признано ввести во всей Германии системы Брайля. После этого конгресса все другие системы были изъяты из употребления.

Ведущий 1: Наиболее упорная борьба против системы Брайля шла в США. Потребовалось более 100 лет, чтобы система Брайля наконец восторжествовала и в Америке.

Изобретение американцев заключалось в том, что они положили вертикальный четырёхугольник Брайля, стоящий на узкой стороне, горизонтально: по вертикали стало 2 точки, а по горизонтали 3 точки. Изменили закон Брайля, по которому каждая буква в слове, независимо от количества точек, занимала пространство целого шеститочия. Буквы с малым количеством точек стали занимать меньше места. Это и стали считать главным преимуществом этого шрифта.

Но никаких облегчений он слепым не принёс. Наоборот, при письме "горизонтальным" Брайлем нельзя уже было исправить ошибки, для этого не было места. Типографская корректура была очень затруднена, в результате слепые американцы, несмотря на общность языка  с англичанами, не могли использовать книги, напечатанные по системе Брайля.

Только в 1918 году, после 15-летней работы комиссии было официально решено повсеместно ввести в США оригинальную систему Брайля.

Ведущий 2: В России печать для слепых зародилась через 20 лет после появления во Франции первых инкунабул В. Гаюи. Основателем был тот же Гаюи, которого пригласил в Россию Александр 1. Дело, начатое Гаюи, развили дальше прогрессивные русские деятели: Александр Ильич Скребицкий - основоположник русской тифлопедагогики, Анна Александровна Адлер - благотворительница, энтузиаст просвещения слепых, и другие.

В 1882 году, 3 февраля, были сделаны первые оттиски унциалом, разработанным доктором Скребицким. Этим шрифтом были напечатаны две книги.

А. И. Скребицкий писал, что первая книга в России по Брайлю была напечатана А. А. Адлер на станке, приобретённом ею на личные средства. Анна Александровна овладела системой Брайля под руководством Скребицкого, а затем ввела изучение рельефно-точечной письменности в программу школы для слепых.  Её можно по праву считать первопечатницей книг по Брайлю в России. 11 декабря 1885 года  ею была собственноручно напечатана первая русская брайлевская книга «Сборник статей для детского чтения, изданный и посвящённый слепым детям Анною Адлер».

Ведущий 1: Только в 1895 году, т.е. девять лет спустя после появления первой книги, Петербургский институт слепых приобрёл три наборные машины и приступил к изданию книг по Брайлю.

В 1881 году группа учителей Петербургского института слепых разработала русскую азбуку для слепых. Для этой азбуки были взяты первые 4 ряда системы Брайля. Остальные 3 ряда существенным изменениям не подвергались.

Ведущий 2: А теперь поговорим об изобретениях и достижениях, которые заметно облегчили обучение слепых письму и чтению по Брайлю.

Ведущий 1: Конечно же, главное место занимает прибор, который изобрёл сам Луи Брайль, и знаком он каждому из вас. Произошло это в 1829 году. Но, оказывается, первым в истории тифлотехническим приспособлением, которым пользовались при обучении слепых детей в разных странах мира до середины 20-го века, был счётный прибор англичанина Николая Саундерсона, незрячего юноши, наделённого от природы математическими способностями. Для личного пользования он изобрёл счётный прибор - деревянную доску размером с тетрадный лист бумаги. Доска была разделена на 10 строк, в каждой из которых чётким рельефом выступали квадраты с двумя отверстиями для размещения в них обыкновенных булавок (по три в ряд) с крупными и мелкими головками. В итоге заполнения отверстий булавками в каждом квадрате образовывался знак, представлявший собой рельефное девятиточие.

Не было такого числа или знака, арифметического действия, которое нельзя было бы произвести на счётном приборе Саундерсона. Систематическая работа на этом приборе дала Брайлю хорошие математические знания, что принесло ему большую пользу при создании рельефно-точечного письма. 

В 1834 году был сконструирован и построен первый прибор для двустороннего междустрочечного письма рельефно-точечным шрифтом. Позже, в 1886 году, 1 августа, в Париже незрячий конструктор-самоучка В. Баллю тоже сконструировал такой прибор.

Ведущий 2: Распространение «Русского Брайля» шло на протяжении почти 120 лет.  В 1932 году незрячий московский конструктор П. И. Баринов  сконструировал малогабаритную машинку для письма, а в 1949 году был сконструирован первый образец наборно-печатного станка Норбера-Баринова для печатания книг по Брайлю на металлических матрицах.

В этом же году в Москве был открыт цех машинописи, в котором начали обучаться и работать 26 инвалидов Великой Отечественной войны.

Ведущий 1: В 1954 году в Москве была создана Республиканская центральная библиотека для слепых Министерства культуры РСФСР, которая являлась научно-методическим центром библиотечного обслуживания слепых и слабовидящих России и государственным хранилищем литературы для инвалидов по зрению.

Ведущий 2: В 1961 году была создана студия записи книг на магнитофонную ленту при республиканской центральной библиотеке для слепых, что позволило перейти к формированию фонотек «говорящих» книг в специальных библиотеках.

Выпуск рельефно-графических пособий был начат в 1973 году в Москве.

Ведущий 1: Уже многие десятилетия человечество стремится к разрешению проблемы создания аппарата для слепых, читающего обычный плоскопечатный шрифт. В нашей стране в тридцатые годы под руководством профессора И.А.Соколянского был создан такой аппарат. Но в силу своего технического несовершенства скорость чтения с его помощью достигала всего 90-120 знаков в минуту, распознавание буквенных знаков было сложным и быстро утомляло читающего. 

В дальнейшем читающий аппарат совершенствовался. В наш век компьютерных технологий в США, в Великобритании, Франции, Германии, в нашей стране делаются смелые попытки конструирования читающих машин. И, видимо, не за горами тот день, когда такой умнейший аппарат войдёт в жизнь незрячих и станет их незаменимым помощником.
Ведущий 2: Третья страничка журнала называется «Библиотека и Брайль». Как вы уже поняли, речь в ней пойдёт о нашей библиотеке и о вас, дорогие читатели! О каждом из вас можно сказать много хороших слов. Жизненный путь ваш различен: кто-то из вас шёл в науку, кто-то в литературу, кто-то в образование, кто-то в музыку. Нелёгок, тернист был этот путь. Но всех вас роднит одно свойство - человеческий подвиг, героическое преодоление почти нечеловеческих трудностей.

Некоторые учёные утверждают, что 90 % информации человек получает через зрение. А вот для незрячих одним из основных источников информации является книга. Трудно переоценить её значение. 
 Наша библиотека располагает большим фондом литературы, напечатанной по Брайлю. Это почти 18000 экземпляров. Из них художественной литературы, в т.ч. детской - 13 006 экземпляров. Кроме этого представлены книги остальных разделов литературы, включая тифлологию и краеведение.

Откуда же берутся эти молчаливые спутники незрячего человека, открывающие ему дорогу к познанию мира, совершенствованию личности, повышению культуры, - вообщем, к всестороннему культурному и духовному развитию? 

Ведущий 1: На сегодняшний день в этом процессе участвуют три издательства:

«Чтение», Санкт-Петербург;

«Репро», Москва;

ПТК «Логос» ВОС Москва.
Кроме того, по подписке мы получаем журналы: «Литературное чтение», «Наша жизнь», «Школьный вестник», «Литературный альманах», «Культура и здоровье», «Долгое чтение», «Лёгкое чтение», «Для вас, женщины», «Детское чтение», «Острый сюжет».
Ну и, конечно, изданием литературы рельефно-точечным способом занимается наша библиотека, а именно «Отдел по изданию литературы на специальных носителях».
1. Мы ежегодно репродуцируем 150 наименований литературы, как «говорящей», так и напечатанной рельефно-точечным шрифтом. Это не просто перепечатка книг, уже изданных для зрячих плоским шрифтом. Подготовка к печатанию по Брайлю многих книг представляет собой сложный процесс. Приходится думать, как на брайлевской странице разместить таблицы, формулы, примечания; как сделать её удобной для чтения, доступной для восприятия и понимания слепого.  Например, ежемесячное издание для женщин «Веста».

2. Кроме того, учитывая пожелания наших читателей, мы сами составляем и издаём авторские сборники. Так, например, В сборнике «Звезда надежды» Любой читатель-инвалид, живущий в Белгородской области, может опубликовать свои стихотворения или рассказы. А также поэтические сборники А. Шудренко, Г. Щербининой, Л. Руцкой. 
В помощь нашим читателям выпускаем информационно-правовой вестник «Азбука права» - один раз в квартал; сборник «Поговорим о самом главном» - один раз в квартал. 
Ведущий 2: Помимо этого Белгородская государственная специальная  библиотека для слепых им. В.Я. Ерошенко поддерживает образовательную деятельность коррекционных учреждений Белгородской области (Белгородская областная специальная (коррекционная) общеобразовательная школа-интернат № 26 I вида, Белгородская специальная (коррекционная) школа-интернат № 23 II, IV, VI видов), так как пособий и учебников купить невозможно, библиотека – единственное учреждение, которое репродуцирует рельефно-графические пособия и учебники. С помощью термопечи мы изготовили энциклопедию животных, географические карты, а также карту г. Белгорода.
Ведущий 1: Появление «говорящих» книг, книг на электронных носителях породило мнение, что книги по Брайлю не нужны, а поэтому система Брайля потеряет своё значение.

Это мнение - ошибочно. Ведь никакое общее, а часто и специальное образование немыслимо без письменности. Человек, не умеющий читать и писать, считается неграмотным. Таким образом, система Брайля всегда будет нужна для письма, для учебников, для создания нотной, шахматной и другой литературы. Думаю, со мной согласятся А.А. Шудренко, И.И. Коломыцев, Н.И. Литвинов, В.В.  Яковлев, Н.Я. Герасимов, что наличие нотной грамоты в системе Брайля позволяет незрячим людям в полной мере овладеть техникой игры на музыкальных инструментах, даёт возможность написать музыку к песне.

Ведущий 2: На четвёртой странице нашего журнала мы предоставляем слово нашему читателю - В.П. Шаманову, который расскажет об углублении и расширении применения системы Брайля к скоростному рельефно-точечному письму. ( выступает В.П. Шаманов)
Ведущий 1: Читателей литературы, напечатанной рельефно-точечным шрифтом, по Белгородской области насчитывается 135 человек. В нашей библиотеке их 31. В рамках 50-летнего юбилея нашей библиотеки нам хотелось бы особо отметить тех людей, кто читает по Брайлю и объявить несколько номинаций, присвоенных некоторым нашим читателям-брайлистам.

Итак, приветствуем: Номинация «Самый преданный библиотеке» присуждается человеку, который на протяжении 50 лет, т.е. со дня образования библиотеки, является её постоянным читателем. Сейчас уже трудно найти книгу, не прочитанную им. Этот человек заслуживает похвалы и восхищения ещё и потому, что в своё время овладел международным языком "эсперанто". Кроме того, этот читатель, вернее, читательница - автор стихотворений, некоторые из которых вошли в сборник «Летят слова, границ не зная...». Это Любовь Александровна Цайгер. (вручается почётное свидетельство и подарок)

Ведущий 2:В  номинации «Самый активный читатель» определилось сразу несколько человек. Это люди, которые читают в основном только брайлевскую литературу. Для них книга, напечатанная по Брайлю, - друг, который помогает в решении многих вопросов. Это: Яна Анатольевна Бондаренко, Николай Иванович Владыкин, Светлана Алексеевна Дубровская, Екатерина Ивановна Мокеева, Николай Яковлевич Герасимов.  (вручаются почётные свидетельства и подарки)
Ведущий 1: Есть у нас ещё одна номинация. Называется она «Ни дня без библиотеки». Эта номинация присуждается человеку, который каждый день приходит в библиотеку, чтобы узнать, какие события происходят в нашем городе, стране и за рубежом. Он всегда поинтересуется, как дела у каждого из нас. Общение с ним поднимает настроение. Это Иван Иванович Коломыцев. (вручается благодарность и подарок)
Ведущий 2: Пятая, заключительная страница нашего журнала – это викторина на знание биографии Луи брайля и его системы письма. Предлагаем вам принять в ней участие и проверить свои знания. Победителя ждёт приз.
 (ведущий зачитывает вопросы викторины, читатели отвечают. Жюри подсчитывает правильные ответы и называют победителя.)
             Викторина на знание биографии Луи Брайля и истории создания  рельефно-точечной письменности

        1. Где и когда родился Луи Брайль.  (Франция, г. Кувре, 4 января 1809 г.)

         2. В каком возрасте и при каких обстоятельствах мальчик ослеп?
 (В 3-хлетнем возрасте, играя шорным ножом в мастерской отца, Луи случайно поранил себе глаз. Симптоматическое воспаление глаз привело к слепоте.)
         3. В каком возрасте Луи Брайль был зачислен в Парижский Королевский институт молодых слепых? ( В 10 лет, в январе 1819 г.)

         4. В каком году Брайль изобрёл универсальную систему рельефно-точечного шрифта  для слепых и закончил конструирование первого письменного прибора для одностороннего письма рельефно-точечным шрифтом с грифелем? ( в 1829 г.) 
         5. Что лежит в основе системы Брайля? ( шеститочие )

         6. Как выглядит письменный прибор для письма РТШ, сколько в нём строк и сколько клеток в каждой строке? (18 строк по 24 клетки)
        7. В каком году умер Луи Брайль? ( 6 января 1852 г.)

         8. Что было в шкатулке, которую Луи Брайль завещал сжечь, не открывая?  ( долговые расписки)

         9. Кому обязана Россия появлением брайлевского шрифта и первопечатанием книг по Брайлю в России?  (тифлопедагог Александр Ильич Скребицкий и благотворительница, энтузиаст просвещения слепых Анна Александровна Адлер )
         10. Как назывался журнал, впервые вышедший из печати в апреле 1924 г., который с 1969 г. выходит под названием "Наша жизнь"? («Жизнь слепых»)
 Ведущий 2: А в заключении хочется сказать, что раскрывая и развивая в себе творческие способности, вы даёте возможность другим людям прикоснуться к прекрасному: послушать стихотворения и песни,  написанные вами, почувствовать себя нужными, любимыми. 

В мире известны слепые люди, обладающие талантом и дарящие нам своё творчество. Это наш земляк - писатель и поэт В.Я. Ерошенко, писатель – Н.А. Островский, современная российская певица Д. Гурцкая, американский   композитор и музыкант Стив Уандер, песней которого и закончится наш вечер.
(звучит песня в исполнении Ст. Уандера)
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