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Белгород, 2009
Оформление зала:

- надпись «Сорочинская ярмарка»;

- декоративно-прикладная выставка – ярмарка;

- выставка произведений Н.В.Гоголя;

- портрет Н.В.Гоголя
Звучит отрывок из оперы Мусоргского «Сорочинская ярмарка» «Гопак», «Вступление к опере»
“Великая, торжественная минута! У ног моих шумит моё прошедшее: передо мной сквозь туман светлеет неразгаданное будущее. Какое же ты, моё будущее… О, будь блистательно, будь деятельно!”
                                                               Н.В.Гоголь

Ведущая 1: Он родился в низенькой хатке, крытой соломой, в комнате с глиняным полом. Первый свет, который он увидел, был свет серенького мартовского (по старому стилю) дня, свет месяца, который у древних славян считался началом года. Все уже таяло, и мелкий снежок, падавший на землю, когда его несли завернутого в одеяльца и пеленки в церковь, не мог скрыть пробивающейся зеленой травки. Он родился весной и потом всю жизнь любил весну, весною весь его организм просыпался, напрягался; весною ему и писалось, и мечталось, и жилось. «Сильно люблю весну, — писал он. — ...Мне кажется, никто в мире не любит ее так, как я. С нею приходит ко мне моя юность; с ней мое прошедшее более чем воспоминание: оно перед моими глазами и готово брызнуть слезою из моих глаз...»

Ведущая 2: 1 апреля (20 марта) 1809 года в местечке Большие Сорочинцы Миргородского повета Полтавской губернии в домике надворного советника Трахимовского родился Гоголь. Провидение хотело, чтоб он родился здесь, в сердце Малороссии, вблизи тех мест, где гремели битвы, где Кочубей враждовал с Мазепою и первый гетман Левобережной Украины Даниил Апостол основал свою квартиру. Она стояла как раз в полуверсте от  Спасо-Преображенской церкви.
Ведущая 1: Добрый день уважаемые гости! Мы собрались, чтобы стать участниками библио-шоу, приуроченному к 200-летию со дня рождения Николая Васильевича Гоголя. Сегодня нам предстоит отправиться на «Сорочинскую ярмарку», путешествуя по страницам произведений Гоголя. Ярмарка – знаменательное событие для жителей Российской империи позапрошлого века. Это событие из ряда вон выходящее, народный праздник. А Сорочинская ярмарка, описанная автором, не только торговое мероприятие – это еще и встречи, слухи, интриги, розыгрыши и, конечно, любовь. Все участники – как одушевленное целое, охваченное радостью, весельем, легкостью, широтой и открытостью, как народная украинская музыка, музыка Мусоргского, написавшего оперу «Сорочинская ярмарка», отрывок из которой вы сейчас услышали.  
Ведущая 2: Николай Васильевич заимствовал сюжеты для некоторых наиболее известных его произведений в легендах, пересказах, преданиях украинского народа. Это, а так же владение литератором живым, ярким, образным языком, обильно сдобренным присказками, оборотами, выражениями, характерными для народа в то время, делает его произведения ещё и сейчас чрезвычайно интересными и привлекательными.
Ведущая 1: Как вы, наверное, обратили внимание у нас сегодня тоже своеобразная ярмарка: выставка произведений Гоголя, выставка декоративно-прикладных изделий.

Стартовой площадкой нашего путешествия по «Сорочинской ярмарке» станет конкурс «КРЫЛАТАЯ ФРАЗА». Такая фраза есть в каждом произведении, по ней мы обычно безошибочно узнаем это произведение. Я вам сейчас буду зачитывать фразы, а вы будете узнавать, визитной карточкой какого произведения они являются: 

· «Нет уз святее товарищества» («Тарас Бульба»);
· «Божественная ночь! Очаровательная ночь!» («Майская ночь, или Утопленница»);
· «Скучно на этом свете, господа!» («Повесть о том, как поссорились Иван Иванович с Иваном Никифоровичем»);

· «Тому не нужно далеко ходить, у кого чёрт за плечами» («Ночь перед Рождеством»);

· «Как упоителен, как роскошен летний день в Малороссии» («Сорочинская ярмарка»);
· «Подымите мне веки: не вижу! … - и все сонмище кинулось подымать ему веки» («Вий»).

Ведущая 2: Мы с вами продолжаем путешествовать по ярмарочному полю. И попадаем на «вещевой ряд» где вы становитесь участниками конкурса «СУНДУК СО СТАРЫМИ ВЕЩАМИ».  Заглянем в сундук со старыми вещами, которые являются собственностью гоголевских персонажей, и вы должны сказать, кому принадлежат эти вещи и из какого произведения этот персонаж:
(название вещей можно напечатать на бумаге и зачитывать или использовать настоящие вещи)

· палица (кошевой атаман), букварь (Остап), сабля (любой из запорожцев) «Тарас Бульба»;
· бандура (Левко), красное коралловое монисто (Ганна), записка (панночка) «Майская ночь или Утопленница»;
· зеркало (Оксана), мешок (Солоха), черевички (царица, Вакула) «Ночь перед Рождеством»;
· красная свитка (черт), горшки и расписные миски (гончар) «Сорочинская ярмарка»
Ведущая 1: Представляя произведения Гоголя, многие из нас говорят и о мастерстве писателя, о том, как он умеет словом создавать удивительные и убедительные живые характеры, заставляет своих героев говорить сочным выразительным языком. Виссарион Григорьевич Белинский отмечал способность Николая Васильевича блистательно воссоздавать человеческий характер. Следующий торговый ряд нашей импровизированной ярмарки «ПОРТРЕТНЫЙ». Я вам буду зачитывать характеры гоголевских персонажей, а вы назовете героя, произведение и своё отношение к нем: 

(Если с первого описание участники не узнают героя, зачитывается второе описание, а затем  третье):

· этот герой:
1. «воображает себя красавцем, между тем как фигура – взглянуть совестно. Рожа… мерзость мерзостью…»;

2. именовал себя «другом человека» и изъявлял готовность «сделать всё для товарища и друга»;

3. больше всего на свете боялся крёстного знамения.

(ЧЁРТ, «Ночь перед Рождеством».)

· этот герой:

1. «неугомонная супруга… красное, полное лицо по которому проскальзывало что-то неприятное»;

2. «красные щеки превратились в огненные, и треск отборных слов посыпался дождем на голову разгульного парубка»;

3. «дородная щеголиха вскипала гневом».

(ХИВРЯ, «Сорочинская ярмарка»)

· этот герой:

1. «был, точно, когда-то запорожцем; но выгнали его или сам убежал из Запорожья, этого никто не знал в Диканьке»;

2. «редко выходил из дома, так как «пролезть в двери делалось для него с каждым годом трудней»;
3. «по слухам приходился «немного сродни чёрту»

(ПАЦЮК, «Ночь перед рождеством»)

· этот герой:
1. «не выносил «щегольства в одежде»: носил всегда «свитку чёрного домашнего сукна … и никто никогда не видал его в другом костюме»;

2. любил «иногда прикинуться глухим, особливо если услышит то, чего не хотелось бы ему слышать»;

3. претендуя на любовь юной красавицы, соперничал с собственным сыном.

(ГОЛОВА, «Майская ночь, или Утопленница»)
Ведущая 2: Гоголь - великий русский писатель, автор бессмертных произведений "Вечера на хуторе близ Диканьки", "Тарас Бульба", "Вий", "Ревизор", "Мертвые души", и др. Удивительный талант Гоголя проявляется в этих столь непохожих друг на друга произведениях по-разному - то поражая читателя богатством языка и колоритностью украинской темы (и эпическим размахом "Тараса Бульбы"), то увлекая фантастикой петербургских повестей, то вызывая смех в "Ревизоре" и "Мертвых душах". Жизненный и творческий путь Гоголя и его трагическая судьба до сих пор представляют собой загадку, которую разгадывает не одно поколение исследователей.
А мы двигаемся к следующему ярмарочному ряду под названием «ВСЯКАЯ ВСЯЧИНА». И нам необходимо будет тоже разгадать некую загадку. Заключается она вот в чём, сейчас вы услышите определенный набор «всякой всячины» и ответите на некоторые вопросы:
· вместилище, куда чёрт спрятал украденный с неба месяц (карман, ладунка);
· предмет домашнего обихода, который Оксана просила изготовить Вакулу (сундук);

· тот, от кого «ни одна ведьма на свете не ускользнёт» (Сорочинский заседатель);

· подарки, принесенные Вакулой Чубу в день сватовства (шапка, пояс, нагайка);

· «Он бачь, яка кака намалёвана!» К кому относились эти слова деревенских женщин? (к чёрту, нарисованному на стене в церкви);

· блюдо, за употреблением которого Вакула застал Пацюка, придя к нему в дом (галушки);
· оружие, с помощью которого сотникова дочка оборонялась от мачехи-ведьмы (отцовская сабля);
· «профессия» Рудого Панька (Пасичник);
· предмет, которым обычно бреют бороду казаки за неимением бритвы (обломок косы);
· «Однако что за чёрт! Ведь сегодня голодная кутья, а он ест  [?], [?] скоромные!» - думал Вакула, наблюдая за трапезой Пацюка. Назовите блюдо, о котором шла речь здесь (вареники со сметаной);
· животное, в которое обращалась ведьма, стремясь извести панночку (кошка);
· небесное светило, в лучах которого любят «греться» русалки (месяц).  
Ведущая 1: Читая произведения Гоголя, не остаются без внимания великолепные картины природы. Нам, современным читателям ничего не мешает уметь видеть и ценить высокое писательское мастерства, так как это залог собственной грамотной и выразительной речи. Заключительный торговый ряд ярмарки называется «МАСТЕР СЛОВА». Вы прослушаете литературные пейзажи из различных произведений и скажите из каких они произведений и поделитесь просто своими впечатлениями об этих описаниях природы.

· «Знаете ли вы украинскую ночь? О, вы не знаете украинской ночи! Всмотритесь в неё. С середины неба глядит месяц. Необъятный небесный свод раздался, раздвинулся ещё необъятней. Горит и дышит он. Земля вся в серебряном свете; и чудный воздух и прохладно-душен, и полон неги, и движение океана благоуханий. Божественная ночь! Очаровательная ночь! Недвижно, вдохновенно стали леса, полные мрака, и кинули огромную тень от себя. Тихи и покойны эти пруды; холод и мрак вод их угрюмо заключён в тёмно-зелёные стены садов». 
     (Майская ночь, или Утопленница);
· «Всё осветилось. Метели как не бывало. Снег загорелся широким серебряным полем и весь обсыпался хрустальными звёздами. Мороз как бы потеплел. Чудно блещет месяц! Трудно рассказать, как хорошо потолкаться в такую ночь между кучей хохочущих и поющих девушек и между парубками, готовыми на все шутки и выдумки, какие может только внушить весело смеющаяся ночь». 
     (Ночь перед Рождеством);
· «Чудный город Миргород! Каких в нем нет строений! И под соломенною, и под очеретяною, даже под деревянною крышею; направо улица, везде прекрасный плетень; по нем вьётся хмель, на нём висят горшки, из-за него подсолнечник выказывает свою солнцеобразную голову, краснеет мак, мелькают толстые тыквы… Роскошь!...» 
     (Повесть о том, как поссорились Иван Иванович и Иваном
      Никифоровичем);

· «Как упоителен, как роскошен летний день в Малороссии! Как томительно жарки те часы, когда полдень блещет в тишине и зное и голубой незримый океан, сладострастным куполом нагнувшийся над землей, кажется, заснул, весь потонувши в неге, обнимая и сжимая прекрасную в воздушных объятьях своих! На нем не облака. В поле ни речи. Все как будто умерло; вверху только, в небесной глубине, дрожит жаворонок и серебряные песни летят по воздушным ступеням  на влюбленную землю, да изредка крик чайки или звонкий голос перепела отдается в степи»
    (Сорочинская ярмарка).
Ведущая 2: И в заключение нашего ярмарочного путешествия по произведениям Николая Васильевича хотелось бы отметить, что пожалуй, ни один из великих русских писателей XIX века не вызвал вокруг своего творчества  столь ожесточенной идейной борьбы, как Гоголь. Эта борьба началась  после выхода  в свет  первых  его произведений  и  продолжалась  с неослабевающей  силой  на протяжении многих  десятилетий  после его  смерти.
Виссарион Григорьевич Белинский справедливо отмечал, то к таланту Гоголя "никто не был равнодушен: его или любили восторженно, или ненавидели".
Творчество  Гоголя  знаменует собой  величайшую  после Пушкина  веху  в развитии   русской    литературы.    Критический,   обличительный   характер гоголевского реализма  был  выражением  ее  идейной зрелости  и  способности ставить главные, коренные вопросы общественной жизни России. Освободительные идеи, питавшие деятельность Фонвизина и Радищева, Грибоедова и Пушкина, были той традицией русской литературы, которую Гоголь продолжил и обогатил своими гениальными произведениями.

Примечание: 
Данное мероприятие можно провести в форме соревнований. Возможно привлечение читателей к проведению этого библио-шоу. Так же по желанию можно провести конкурс рисунков к произведениям Н.В.Гоголя. Гостей ярмарки можно разделить на две команды или каждый будет участвовать индивидуально. По окончании каждого конкурса подводится итог, за каждый правильный ответ 1 балл. 
Использованная литература: 
1. Вайскопф М. Сюжеты Гоголя: Морфология. Идеология. Контекст. М., 1974.
2. Манн Ю.В. Матоморфозы литературного героя. М., 1987.

3. Харитонова О.Н. Интеллектуальные игры на уроках литературы. -Воронеж, 1996.
Зав. отделом 
внестационарного обслуживания                                   О.Е.Герасименко
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